
 

เฉลยแบบฝกหัด 

กลศาสตรโครงสราง 2 



เฉลยแบบฝกหัด 
.................... 

บทท่ี 1 ความรูเบื้องตนเกี่ยวกับโครงสราง 
 

ตอนท่ี 1  จงเติมคําในชองวางหรือใหความหมายของคําตอไปนี ้
1. น้ําหนกับรรทุกของพื้นคอนกรีตเสริมเหล็ก จัดเปนน้ําหนักบรรทุก   ตายตัว          
2.  ชนิดของแรงท่ีกระทําตอโครงสราง แบงเปน  2  ประเภท ไดแก 
 1.  แรงกระทํา 
 2.  แรงตานทานแรงกระทํา 
3.  น้ําหนกัจากเสาท่ีถายลงสูคานจัดเปนน้ําหนกั น้ําหนักกระทําแบบเปนจุด 
4.  จงอธิบายชนิดของฐานรองรับแบบยึดหมุนเคล่ือนท่ีไมได (Hinge Support) 

ฐานรองรับแบบนี้ยอมใหเกิดการหมุนรอบจุดยึดได แตไมยอมใหมีการเคล่ือนท่ีใดๆ ดังนั้น จึง
เกิดแรงปฏิกิริยา หรือแรงตานท่ีจุดรองรับ จํานวน 2 แรง คือแรงปฏิกิริยาในทิศทางขนานและ
แรงปฏิกิริยาในทิศทางต้ังฉากกับฐานรองรับเทานั้น 

5.  ชนิดของจุดตอมี     2         แบบคือ 
 1.  จุดตอแบบยึดหมุน นิยมใชกับโครงสรางท่ีเปนโครงขอหมุนหรือโครงถัก (Truss)  
 2.  ขอตอแบบยึดร้ัง นิยมใชกับโครงสรางท่ีเปนโครงขอแข็ง (Rigid Frames) 
6.  ชนิดของคานท่ีแบงตามลักษณะของฐานรองรับ มี       5          ชนิดไดแก 
 1. คานชวงเดยีว  
 2  คานยึดแนน  
 3.  คานยื่น  
 4.  คานปลายย่ืน  
 5.  คานตอเนื่อง  
7.  สมการสมดุลมี     3     สมการคือ 
 1.  H  =  0  :  หมายถึง ผลรวมของแรงในแนวราบ หรือแนวแกน X มีคาเทากับศูนย 
 2.  V  =  0 : หมายถึง ผลรวมของแรงในแนวดิ่ง หรือแนวแกน Y มีคาเทากับศูนย 
 3.  M   =  0 : หมายถึง ผลรวมของการหมุนรอบจุดใดๆ มีคาเทากับศูนย 
8.  จงอธิบายความหมายของสมการเง่ือนไข 

สมการท่ีเพิ่มข้ึนมานอกเหนอืจากสมการสมดุล เพื่อชวยหรือใชประกอบในการหาคาตัวไม
ทราบคา รวมกับสมกาสมดลุท้ัง 3 สมการ 
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9.  โครงสรางแบบดีเทอรมิเนท  (Determinate Structure) หมายถึง 
โครงสรางแบบงายซ่ึงสามารถที่จะวิเคราะหหาคาแรงปฏิกิริยาได โดยใชสมการสมดุล 3 
สมการรวมกบัสมการเง่ือนไขอ่ืน (ถามี)  

10.  โครงสรางแบบอินดีเทอรมิเนท  (Indeterminate Structure) หมายถึง 
โครงสรางท่ีมีจํานวนของแรงปฏิกิริยามากกวาสมการสมดุล รวมกับสมการเง่ือนไข (ถามี) จึง
ไมสามารถวิเคราะหหาคาแรงปฏิกิริยาตางๆ โดยใชสมการสมดุลรวมกับสมการเง่ือนไขเพียง
ลําพัง 
 

ตอนท่ี 2  จงแสดงวิธีทํา 
1.  จากรูป โครงสรางท่ีกําหนดให จงแสดงการจําแนกประเภทของโครงสราง  
  
 
 
 
 
 
วิธีทํา 
 

 จํานวนสมการสมดุล = 3   
 จํานวนสมการเง่ือนไข = 0   
 [ จํานวนสมการสมดุล + จํานวนสมการเง่ือนไข ]  =   3 
 จํานวนตัวไมทราบคา = 4     
 4 – 3  =  1 SI  
 จําแนกไดวาเปนโครงสรางแบบยาก มีคาระดับความยากเทากับ 1 ดีกรี ตอบ     
 
 
 
 
 
 

w 
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เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 
หนวยท่ี 1  ความรูเบื้องตนเก่ียวกับโครงสราง 

คําส่ัง  ใหนักเรียนเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงขอเดียว และทําเคร่ืองหมาย  ลงใน
กระดาษคําตอบ  

1. ขอใด ไมจัด วาเปนน้ําหนักบรรทุกตายตัว 
 ก.  น้ําหนักพืน้ ข.  น้ําหนักโตะ 
 ค.  น้ําหนักผนงั ง.  น้ําหนกัหลังคา 

2. น้ําหนักของตงไมเนื้อแข็งท่ีวางอยูบนโครงสรางคาน จัดวาเปนน้ําหนักบรรทุกลักษณะใด 
 ก.  น้ําหนักจร ข.  น้ําหนักตายตัว 
 ค.  น้ําหนักเคลื่อนท่ี ง.  น้ําหนกัไมเคล่ือนท่ี 

3. น้ําหนักท่ีแปถายลงบนจันทัน จัดเปนน้ําหนักท่ีกระทําตอโครงสรางรูปแบบใด 
 ก.  Point Load ข.  Uniform Load 
 ค.  Distributed Load ง.  Non- uniform Load 

4. ขอใดจัดเปนน้ําหนักแบบแผกระจาย (Distributed Load)  
 ก.  น้ําหนักเสาถายลงคาน ข.  น้ําหนักผนงัถายลงคาน 
 ค.  น้ําหนักแปถายลงจันทัน ง.  น้ําหนกัคานรองถายลงคานหลัก 

5. จากรูป ฐานรองรับท่ีจุด A เปนฐานรองรับชนิดใด 

 
 
 ก.  Pin Support ข.  Hinge Support 
 ค.  Fixed Support ง.  Roller Support 
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6.  จากรูป  ฐานรองรับท่ีจุด C เปนฐานรองรับชนิดใด 

 
 

 ก.  ยึดหมุน ข.  ยึดแนน 
 ค.  ยึดหมุนเคล่ือนท่ีได ง.  ยึดหมุนเคล่ือนท่ีไมได 

7. จุดตอชนิดใดท่ีนิยมใชกับโครงถัก 
 ก.  ยึดร้ัง ข.  ยึดแนน 
 ค.  ยึดหมุน ง.  ยึดปลายคาน 

8. คานชนิดใดท่ีมีฐานรองรับเพียงขางเดียว และเปนฐานรองรับแบบยึดแนน  
 ก.  คานยื่น ข.  คานยึดแนน 
 ค.  คานชวงเดยีว ง.  คานปลายย่ืน 

9. คานชนิดใดท่ีมีฐานรองรับมากกวาสองฐาน 
 ก.  คานยดึแนน ข.  คานตอเนือ่ง 
 ค.  คานปลายย่ืน ง.  คานชวงเดยีว 

10. การสมดุล มีความหมายตรงตามขอใดมากท่ีสุด 
 ก.  สภาวะที่วัตถุหยุดนิง่ ข.  สภาวะท่ีวตัถุหมุนรอบจดุ 
 ค.  สภาวะท่ีวตัถุเคล่ือนท่ีในแนวดิ่ง ง.  สภาวะท่ีวตัถุเคล่ือนท่ีในแนวราบ 

11. หากตองการหาผลรวมของการหมุนจะใชสมการสมดุลตามขอใด 
 ก.  H = 0 ข.  V = 0 
 ค.  M = 0 ง.  F  = 0 

12. โครงสรางท่ีจัดอยูในประเภทโครงสรางแบบงาย จะตองมีตัวไมทราบคา (Unknown) รวมกัน 
ไมเกิน กี่ตัว 

 ก.  2 ข.  3 
 ค.  4  ง.  5  
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13. จากรูป จัดวาเปนโครงสรางแบบยากท่ีมีดีกรีความยาก เทากับเทาใด 
 
 
 
 
 

 ก.  1 ข.  2 
 ค.  3 ง.  4 
14. ขอความใดคือความหมายของสมการเง่ือนไข 
 ก. สมการอ่ืนๆ นอกเหนือจากสมการสมดุล 
 ข. สมการสําหรับการพิจารณารูปแบบของโครงสราง 
 ค. สมการท่ีใชรวมกับสมการสมดุล เพื่อหาตัวไมทราบคา 
 ง. สมการสําหรับใชในการคาํนวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสรางแบบยาก 

15. จากรูปตอไปนี้ ขอใดจัดวาเปนโครงสรางแบบงาย 

 
 ก.    
 
 
 ข.   

 
 

 
 
 

 ค.  
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เฉลยแบบฝกหัด 
บทท่ี 2 แรงปฏิกิริยา 

 
คําส่ัง จงเติมคําในชองวางหรือใหความหมายของคําตอไปนี ้
1.    แรงปฏิกิริยา หมายถึง แรงตานทานหรือแรงโตตอบแรงกิริยาท่ีกระทําตอวัตถุ แรงกริิยาทุกแรง 
      จะทําใหเกดิแรงปฏิกิริยาท่ีมีขนาดเทากนั  กระทําในทิศทางตรงกันขามเสมอ 
2.  แผนผังอิสระ หมายถึง การเขียน สัญลักษณของแรงปฏิกิริยาท่ีฐานรองรับ และเขียนแรงกิริยาท่ี   
  กระทําตอโครงสราง ลงบนรูปอิสระตามโจทยกําหนด 
3.    ประโยชนของการเขียนแผนผังอิสระ คือ 

ชวยใหสามารถแยกแรงปฏิกิริยาออกจากฐานรองรับ และแสดงใหเห็นถึงแรงท่ีกระทําในจดุ
ตางๆของโครงสรางไดชัดเจนยิ่งข้ึน ทําใหสะดวกในการวิเคราะหหาคาแรงและการตรวจสอบ 

4.  วิธีการหาคาแรงปฏิกิริยามี    2    วิธี คือ 
  1.  วิธีการคํานวณ 
  2.  วิธีการเขียนรูป 
5.  วิธีการหาคาแรงปฏิกิริยาท่ีสะดวก และถูกตองแมนยําท่ีสุดคือ วิธีการคํานวณ 
       
ตอนท่ี 2  จงแสดงวิธีทํา 
1.  จงคํานวณ หาคาแรงปฏิกริิยาของคานชวงเดยีวรับน้าํหนักดังรูป 
 
 
 
 
 

 
วิธีทํา 
 
 
 

  

300 N

B
3.00 

A 

2.00 

400 N 600 N 

1.50 

400 N

A B 
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3.00

300 N
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 MB = 0      
   (RAy × 6.50) - (300 × 3.50) - (400 × 2) = 0 

  RAy =    
6.50
1850   

    RAy =    284.62 N ตอบ 
 MA = 0     
 -(RBy × 6) + (300 × 3) + (400 × 4.50) + (600 × 6.50)  = 0 

   RBy =    
6.50
6600  

  RBy = 1015.38 N ตอบ 
ตรวจสอบ 

 แรงข้ึน = แรงลง 
       RAy + RBy  = 300 + 400 + 600 
      284.62 + 1015.38  = 1300 
              1300 = 1300 
 
2.  จงคํานวณหาคาแรงปฏิกิริยาของคานชวงเดียวรับน้ําหนกัดังรูป 
 
 
 
 
 
 

 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
      H = 0 

600 N

A B 

200 N/m 

1.00 2.00 2.00

RAy RBy 

RBx 

600 N

A B 

(200 × 2) N 

2.00 1.001.00 1.00 
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          RBx = 0 N ตอบ 
 MB = 0      

 (RAy × 5) - (600 × 3) - (200 × 2 × 1) = 0 

        RAy =    
5

2200   

        RAy =    440 N ตอบ 
 MA = 0     

 -(RBy × 5) + (600 × 2) + (200 × 2 × 4) = 0 

      RBy  =    
5

2800  

      RBy  = 560 N ตอบ 
 ตรวจสอบ 

                                       แรงข้ึน = แรงลง 
                                                                        RAy + RBy  = 600 + (200 × 2) 
      440 + 560 = 600 + 400 

                1000 = 1000 
  
3.  จงคํานวณหาแรงปฏิกิริยาของคานปลายยื่นรับน้ําหนกัดังรูป 
 
 
 
 
  

 
 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 

A B 

100 N/m 

2.00 2.00 1.00 1.00 

3 
4 

200 N 400 N 500 N

400 N 

A B 

160 N 

RAy RBy 

RAx 

100 N/m

120 N 

500 N 

2.00 2.00 1.00 1.00 
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 H = 0                                                                
 120 - RAx = 0  
   RAx = 120 N  ตอบ 

 MB = 0      
       (RAy × 4) - (160 × 6) - (100 × 4 ×2) - (400 × 3) - (500 × 1)  = 0 

        RAy =    
4

3460   

        RAy =    865 N ตอบ 
       MA = 0     

    -(RBy × 4) - (160 × 2) + (100 × 4 × 2) + (400 × 1) + (500 × 3) = 0 

        RBy =    
4

2380  

          RBy              =        595 N ตอบ 
 ตรวจสอบ 

 แรงข้ึน = แรงลง 
       RAy + RBy  = 160 + 400 + 500 + (100 × 4) 
                                                                 865 + 595  = 1460                                                     

 1460 = 1460   
 
4.  จงคํานวณหาแรงปฏิกิริยาของคานปลายยื่นรับน้ําหนกัดังรูป  
 
 
 
 

 
 

วิธีทํา 
 
 
 
 

A B 

200 N/m 
400 N/m

1.00 3.00 3.00 1.00 

A B 

(200 ×1) N 

RAx 

RAy RBy 

0.50 1.50 0.50 0.50 1.50 1.50 1.50 0.50 

(200 ×3) N (400 ×3) N (400 ×1) N 
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 MB = 0      
         (RAy × 6) + (400 × 1 × 0.5) - (400 × 3 × 1.5) - (200 × 4 × 5)  = 0 

       RAy =    
6

5600   

       RAy =    933.33 N ตอบ 
               MA = 0     

 -(RBy × 6) - (200 × 1 × 0.5) + (200 × 3 × 1.5) + (400 × 4 × 5) = 0 

       RBy =    
6

8800  

       RBy = 1466.67 N ตอบ 
ตรวจสอบ 

 แรงข้ึน = แรงลง 
       RAy + RBy  = (200 × 4) + (400 × 4) 
     933.33 + 1466.67  = 800 + 1600 
     2400 = 2400  
 
5.  จงคํานวณหาแรงปฏิกิริยาของคานยื่นรับน้ําหนกัดังรูป 
 
 
 
 

 
วิธีทํา 

 
 
 
 
 
 
 H = 0                                                                                   
       RAx = 0  ตอบ 

A 

500 N 200 N/m

1.00 2.501.00 

MA 

RAy 

(200 × 2.50) N 500 N 

RAx A 

1.00 1.251.00 1.25 
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 V = 0            
     RAy- 500 - (200 × 2.50) = 0 
  RAy =    1000 N ตอบ 

 MA = 0     
                    -MA + (500 × 1) + (200 × 2.50 × 3) = 0 

      MA = 2000 N-m (โมเมนตทวน) ตอบ 

6.  จงคํานวณหาแรงปฏิกิริยาของคานยื่นรับน้ําหนกัดังรูป 
 
 
 
 
 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 

 H = 0                                                                                              
 RDx + 400 cos 60o = 0  

             RDx = 200 N  ตอบ 
 V = 0            

                           RDy - 100 - 800 - 400 sin 60o = 0 
         RDy =    1246.41 N ตอบ 

 MD = 0     
MD - (100 × 2) - (800 × 2) - (400 sin 60o × 1) = 0 

           MD = 200 +1600 + 346.41 
           MD = 2046.41 N-m (โมเมนตตาม) ตอบ 

A  B

400 N

1.00 1.00 

D 

1.00 

800 N  

60o

C 

100 N  

RDy 

400 sin 60o800 N 

RDx 

MD 400 cos 60o

A B C D 

100 N 

1.00 1.00 1.00 
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เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 
หนวยท่ี 2  แรงปฏิกิริยา 

คําส่ัง ใหนกัเรียนเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุดเพยีงขอเดียว ทําเครื่องหมาย    ลงใน
กระดาษคําตอบ 

1. แรงปฏิกิริยามีความหมายตามขอใด 
 ก.  แรงท่ีทําใหคานขาดออกจากกัน ข.  แรงตานทานตอแรงท่ีมากระทํา 
 ค.  แรงท่ีมากระทําในแนวดิ่งตอโครงสราง ง.  แรงท่ีกระทําในแนวขนานตอโครงสราง 

2. ขอใด ไมใช ประโยชนของการเขียนแผนผังอิสระของแรง 
 ก.  สะดวกในการตรวจสอบ ข.  แยกแรงปฏิกิริยาออกจากฐานรองรับ 
 ค.  การวิเคราะหมีความถูกตองแมนยําขึ้น ง.  เห็นแรงท่ีกระทําตอโครงสรางชัดเจนข้ึน 

3. วิธีการหาคาแรงปฏิกิริยาท่ีมีความถูกตองแมนยํามากท่ีสุดคือขอใด 
 ก.  Joint  Methed ข.  Section Method 
 ค.  Analytical Method ง.  Graphical Method 

4.  หลักเกณฑในการตรวจสอบความถูกตองของการคํานวณหาคาแรงปฏิกิริยาคือ 
 ก.  แรงกระทําข้ึนตองมีคาเทากับศูนย ข.  แรงกระทําขึ้นมีคาเทากับแรงกระทําลง 
 ค.  แรงกระทําข้ึนมีคานอยกวาแรงกระทําลง  ง.  แรงกระทําข้ึนมีคามากกวาแรงกระทําลง 

5. ขอใดกลาวถูกตอง 
 ก.  แรงปฏิกิริยามีขนาดเทากับแรงกระทํา และมีทิศทางเดียวกัน 
 ข.  แรงปฏิกิริยามีขนาดไมเทากับแรงกระทํา และมีทิศทางเดียวกนั 
 ค.  แรงปฏิกิริยามีขนาดเทากับแรงกระทํา  และมีทิศทางตรงกันขาม 
 ง.  แรงปฏิกิริยามีขนาดไมเทากับแรงกระทํา  และมีทิศทางตรงกันขาม 

ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 6-8 

 
 
 

B

1.00 

A 

3.00 

500 N

×

×

×
×

×
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6. ขอใดเขียนแผนผังอิสระไดถูกตอง 

 
 
 ก. 
 
 
 
 
  
 ข. 
 
 
 
 
 ค. 
 
 
 
 
 
 ง. 
 

7. แรงปฏิกิริยาท่ีฐานรองรับ A มีคาเทาใด 
 ก.  250 N ข.  275 N 
 ค.  350 N ง.   375 N 
8. แรงปฏิกิริยาท่ีฐานรองรับท้ังสองฐานรวมกันมีคาเทาใด 
 ก.  400 N ข.  500 N 
 ค.  600 N ง.  700 N 
 
 

B
A

1.00 

A 

3.00 

500 N 

RAy RBy 

RAx 

B
A

1.00 

A 

3.00 

500 N 

RAy RBy 

RAx 

500 N 

B
A

A 

RAy 
RBy 

RAx 

1.00 3.00 

B
A

A 

500 N 

RBy RAy 

2.00 2.00 

×

×
×
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ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 9-10 

 
9.  แรงปฏิกิริยาท่ีฐานรองรับ B มีคาเทาใด 
 ก.  300 N ข.  400 N 
 ค.  500 N ง.  600 N 

10.  น้ําหนักท่ีกระทําตอคานท้ังหมดมีคาเทาใด 
 ก.  500 N ข.  600 N 
 ค.  700 N ง.  800 N 
ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 11-13 

 

 

 

 

11. แรงปฏิกิริยาในแนวนอนเกิดข้ึนท่ีจุดใด มีคาเทาใด 
 ก.  ท่ีจุด B : RBx = 86.60 N ข.  ท่ีจุด B : RBx = 50 N 
 ค.  ท่ีจุด A : RAx = 86.60 N ง.  ท่ีจุด A : RAx = 50 N 

12.  แรงปฏิกิริยา RBy มีคาเทาใด 
 ก.  258.33 N ข.  358.33 N 
 ค.  458.67 N ง.  558.67 N 

13.  น้ําหนักท่ีกระทําตอคานในแนวด่ิงท้ังหมดมีคาเทาใด 
 ก.  750 N ข.  850 N 
 ค.  950 N ง.  1050 N 

400 N 

A B 

200 N/m 

2.00 1.00 1.00 

100 N

30o

D
A B

C

1.00 2.003.00

300 N/m

×
×

×

×

×
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ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 14-15 

 
14.  แรงปฏิกิริยาท่ีจุด A มีคาเทาใด   
 ก.  880 N ข.  980 N 
 ค.  1080 N    ง.  1180 N 

15. แรงปฏิกิริยาท่ีจุด B มีคาเทาใด   
 ก.  420 N ข.  520 N 
 ค.  620 N    ง.  720 N 
ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 16-17 

 
16.  คาแรงปฏิกิริยาในแนวนอนคือขอใด 
 ก.  RBx  =  240 N ข.  RBx  = 180 N 
 ค.  RAx   =  240 N ง.  RAx  =  180 N 

17. คาแรงปฏิกิริยา RBy มีคาเทาใด 
 ก.  375 N    ข.  475 N 
 ค.  575 N ง.  675 N 
 
 
 

1.004.001.00 

100 N 
200 N/m

300 N

A B  3
4 

A B 

300 N/m 

5.00 1.00 

×

×

×

×
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ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 18-19 

 
18.  คาแรงปฏิกิริยา RAyมีคาเทาใด 
 ก.  750 N    ข.  850 N 
 ค.  950 N ง.  1050 N 

19.  โมเมนตตานทานท่ีฐานรองรับ A  มีคาเทาใด 
 ก.  500 N-m ข.  750 N-m 
 ค.  1250 N-m ง.  1500 N-m 
20. ในรูปตอไปนี้ คาแรงปฏิกิริยา RCy มีคาเทาใด 

 
 

 ก.  450 N ข.  350  N 
 ค.  250 N ง.  150 N 

1.00 1.00

B CA 

 100 N 150 N 

 

500 N/m 

A 
 3.00

×

×

×



เฉลยแบบฝกหัด 
บทท่ี 3 แรงเฉือน 

 
คําส่ัง  จงเติมคําในชองวางหรือใหความหมายของคําตอไปนี ้
1.  แรงเฉือน หมายถึง 
 แรงท่ีกระทําตอวัตถุ และสงผลใหวัตถุนั้นขาดออกจากกนั 
 2.  จงเขียนภาพเคร่ืองหมายแรงเฉือนท่ีมีคาบวก 
 
 
 
 
 
3.  จงอธิบายข้ันตอนการเขียนแผนภาพของแรงเฉือน 

1.  เขียนรูปตามโจทยกําหนดไวดานซายมือ แลวแสดงวธีิทําทางดานขวามือ  
 2.  คํานวณหาคาแรงปฏิกิริยาท่ีฐานรองรับ ใหครบทุกฐาน 
 3.  คํานวณหาคาแรงเฉือนทุกจุดท่ีมีการเปล่ียนแปลงน้ําหนักบรรทุก โดยเร่ิมจากดานซายมือ 

4.  จงบอกลักษณะของแผนภาพแรงเฉือน 
 4.1  ถาชวงใดน้ําหนกักระทําเปนแบบ Point Load แผนภาพ จะมีลักษณะ   เสนตรง 

 4.2  ถาชวงใดน้ําหนกักระทําเปนแบบ Unifrom Load แผนภาพจะมีลักษณะ  เสนเฉียง 

5.  จงเขียนแผนภาพแรงเฉือน ของคานชวงเดียวน้ําหนักกระทําดังรูป 

 

 
 
 

 
 
 
 

P 

L/2 L/2 

V

V 

SFD.  0  0
-

+
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6.  จงเขียนแผนภาพแรงเฉือนของคานชวงเดียวรับน้ําหนกัแผกระจายดงัรูป 
 

  
 

 
 

 
 
 
   
   
       
ตอนท่ี 2  จงแสดงวิธีทํา 

1. จงคํานวณหาคาแรงเฉือน และเขียนแผนภาพแรงเฉือนของคานรับน้ําหนักดังรูป 
  

 
 

  
  
วิธีทํา    
  
  
  
 
 
 
 
 
 

L 

w (N/m) 

SFD.  0  0
+

-

3.00 2.00 2.00 

400 N

C A BD

600 N 

60o

441.83 N 504.58 N

3.00 2.00 2.00

400 N 

CA B D 

600 N 

60o

SFD. 0 0 

441.83 441.83 

-158.17

-504.58

+

-
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 หาแรงปฏิกิริยา  
 H = 0        

  RAx = 400 cos 60o   
       RAx  = 200 N ตอบ 

 MB = 0      
         (RAy × 7) -  (600 × 4) - (400 sin 60o × 2) = 0 

        RAy =     
7

3092.82  

       RAy =    441.83 N ตอบ 
 MA = 0     

            - (RBy × 7) + (600 × 3) + (400 sin 60o × 5) = 0 

       RBy =    
7

3532.05  

       RBy = 504.58 N ตอบ 
ตรวจสอบ 

  แรงข้ึน = แรงลง   
    RAy + RBy  = 600 + 400 sin 60o 

    441.83 + 504.58 = 1146.41       
   946.41 = 946.41  

หาแรงเฉือน V  =  0 
      VA = 441.83  ตอบ 
 VC = 441.83 - 600      
  =   - 158.17 N ตอบ 
  VD = - 158.17 - 346.41     
  =    - 504.58  N ตอบ 
      VB = - 504.85 + 504.58    
  = 0 N ตอบ 

 
2. จงคํานวณหาคาแรงเฉือน และเขียนแผนภาพแรงเฉือนของรับน้ําหนกัดังรูป 
 
 

2.00 4.00

300 N/m 800 N

C A B D 
2.00
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วิธีทํา   
 
 
 
 
 
 
  
  

 
 

 
 
หาแรงปฏิกิริยา  

 MB = 0        
   (RAy × 8) - (800 × 6) - (300 × 4 × 2) = 0  

   RAy =    
8

7200   

 RAy  = 900 N ตอบ 
 MA = 0     

  - (RBy × 8) + (800 × 2) + (300 × 4 × 6) = 0 

 RBy  =    
8

8800  

 RBy  = 1100 N ตอบ 
ตรวจสอบ 

  แรงข้ึน = แรงลง 
       RAy + RBy  = 800 + (300 × 4)  

             900 + 1100 = 2000 
 2000 = 2000  

หาแรงเฉือน V  =  0 
      VA = 900 N ตอบ 

300 N/m 800 N 

C A B D 

2.00 4.00 2.00 
900 N 1100 N

0 0

900 900 

100 100

-1100 -1100 

SFD. +

-
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      VC = 900 - 800      
  = 100 N ตอบ 
      VD = 100  ตอบ
     - VB = 100 - (300 × 4)    
  =    - 1100 N ตอบ 
    +VB = - 1100 + 1100     
  =     0 N ตอบ 
 
3.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน และเขียนแผนภาพแรงเฉือนของคานรับน้ําหนกัดังรูป 
  
 

  

  
 
 

วิธีทํา    
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.00 5.00 1.00 

200 N/m

500 N 

C A
B 

D 

300 N-m 

966.67 N733.33 N
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D 
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733.33 

-266.67 

-766.67 
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 หาแรงปฏิกิริยา  
 MB = 0     
   (RAy × 6) - (300 × 7) - (500 × 1) - (200 × 6 × 3) = 0 

       RAy =    
6

6200  

       RAy  = 1033.33 N  ตอบ 
 MA = 0     

    - (RBy × 6) - (300 × 1) + (500 × 5) + (200 × 6 × 3) = 0 

      RBy  =    
6

5800  

      RBy  = 966.67 N ตอบ 
ตรวจสอบ 

            แรงข้ึน = แรงลง 
       RAy + RBy  = 300 +500 + (200 × 6)  
       1033.33 + 966.67 = 2000   
  2000 = 2000   

หาแรงเฉือน V  =  0 
                                                                     VC = -300 ตอบ 

 VA = -300 + 1033.33 
  = 733.33 ตอบ 

                                                                   - VD = 733.33 - (200 × 5)    
        =    - 266.67 N ตอบ 
                                                                  +VD = - 266.67 -500     
   = - 766.67 N ตอบ 
                                                                  -VB = - 766.67 - (200 × 1)   
                                                                                =        - 966.67 N ตอบ 
                                                                           +VB = - 966.67 + 966.67     
      =  0 N ตอบ 
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4.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน และเขียนแผนภาพแรงเฉือนของคานรับน้ําหนกัดังรูป  
 
 
 
 
 

 
รูปท่ี ฝ-3.6 แบบฝกหัดตอนท่ี 2 ขอ 4 

วิธีทํา   
    
 
 
 
 
 

 

  
 
 

 
หาแรงปฏิกิริยา  
 MB = 0     

             (RAy × 5) + (100 × 1) - (200 × 3 × 2.5) - (150 × 6) = 0 

       RAy =    
5

2300  

       RAy = 460 N  ตอบ 
 MA = 0     

     - (RBy × 5) - (150 × 1) + (200 × 3 × 2.50) + (100 × 6)  = 0 

       RBy =    
5

1950  

       RBy = 390 N ตอบ 

1.00 3.00 1.00 

200 N/m150 N 

C A B D

100 N 

1.00
E F 

1.00

1.00 3.00 1.00 

200 N/m150 N 

C A B D

100 N 

1.00

E F 

1.00 
390 N 460 N

100 100  
310 310  

-150  -150  -290  -290  

SFD. 0 0+

-- 

+
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ตรวจสอบ 
            แรงข้ึน = แรงลง 

       RAy + RBy  = 150 + (200 × 3) + 100 
       460 + 390 = 850 
      850 = 850   

หาแรงเฉือน V  =  0 
         VC = - 150 N ตอบ 
           VA = - 150 + 460   
 
      =    310 N ตอบ 
        VD = 310 N ตอบ 
       VE = 310 - (200 × 3)   
       =    - 290 N ตอบ 
      VB = - 290 + 390    
       = 100 N ตอบ 
      VF = 100 -100   
      =  0 N ตอบ 
 
5.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน และเขียนแผนภาพแรงเฉือนของคานยืน่รับน้ําหนกัดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.00 

200 N/m
100 N 

A 
B 

3
2
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วิธีทํา 
 
 
 
  
 

  
 
 
 
 
 

 
 หาแรงปฏิกิริยา  

 H = 0        

   RAx - 100 (
3.60

2 ) = 0  

      RAx = 55.56 N ตอบ 
 V = 0     

   RAx - 100 (
3.60

3 ) - (200 × 2) = 0 

RAy  =    83.33 + 400 
    RAy = 483.33 N  ตอบ 

 MA = 0     
     - MA + (200 × 2 × 1) - (83.33 × 2) = 0 

    MA = 566.67 N-m (โมเมนตทวน) ตอบ 
หาแรงเฉือน V  =  0 

      VA = 483.33 N ตอบ 
     -VB = 483.33 -(200 × 2)    
  =    83.33 N ตอบ 
    +VB = 83.33 -83.33   
  =    0 N ตอบ 

2.00 

200 N/m 
100 N 

A B 

3
2

483.33 N 

55.56 N 

566.67 N-m 

SFD. 0

83.33  

0 

483.33 

+
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6.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน และเขียนแผนภาพแรงเฉือนของคานยืน่รับน้ําหนกัดงัรูป 
  
 
 
 
 

 
วิธีทํา 
  

 
 
 

 

 

  

 

 
 หาแรงปฏิกิริยา  

 H = 0        
  RDx = 0  ตอบ 

 V = 0     
   RDy- (150 × 1) - 80 = 0 
       RDy = 230 N  ตอบ 

 MD = 0     
   MD - (80 × 0.50) - (150 × 1 × 1.50)  = 0 

    MD = 40 + 225 
   MD = 265 N-m (โมเมนตตาม) ตอบ 
 

1.00 0.50

800 N
150 N/m 

A CB D 

0.50

1.00 0.50 

80 N
150 N/m 

A CB D 

0.50 

265 N-m

230 N

0
SFD.

0

-150 -150 

-230 -230 

-
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P

A

หาแรงเฉือน V  =  0 
     VA = 0 ตอบ 
      VB = - (150 × 1)    
  =   - 150 N ตอบ 
      VC = - 150 - 80    
  =     - 230 N ตอบ
      

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 
หนวยท่ี 3 แรงเฉือน 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
คําส่ัง ใหนักเรียนเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงขอเดียว ทําเคร่ืองหมาย  ลงในกระดาษ 
คําตอบ  

1.   แรงเฉือนมีความหมายตรงกับขอใด 
 ก.  แรงกระทําใหคานโกงตัว ข.  แรงท่ีทําใหคานแอนตัว 
 ค.  แรงท่ีทําใหคานมีความแข็งแรงข้ึน ง.  แรงท่ีทําใหคานขาดออกจากกัน 

2. แรงเฉือนตามขอใดมีเคร่ืองหมายเปนบวก 
 
 ก. ข. 
 
 
 ค.  ง. 

 

3. แผนภาพแรงเฉือนของน้ําหนักกระทําเปนจุด (Point Load) มีลักษณะตามขอใด 
 ก.  เสนโคง ข.  เสนประ 
 ค.  เสนเฉียง ง.  เสนตรง 
 
 
 
 

A

MA 
P 

A
 

RAy 

A

×

×

×
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0 0
+ 

4.   ในรูปตอไปนี้  ขอใดเขียนแผนภาพแรงเฉือนไดถูกตอง 

 
 
  ก.  ข. 
 
 
 ค. ง. 
 

ในรูปตอไปนี้  จงตอบคําถามขอท่ี 5-6 

 
5. คาแรงเฉือนท่ีจุดกึ่งกลางคานมีคาเทาใด 
 ก.  400 N ข.  200 N 
 ค.  100 N ง.  0 N 
6.   ขอใดเขียนแผนภาพแรงเฉือนไดถูกตอง 
 
 
 ก.  ข. 
 
 
 
 
 ค. ง.  

4.00 

A B 

100 N/m 

L 

P

A B

00  +

  - 

+

- 
0 0

- 

+

0 0
+

- 

0 

100 

0

200

+ 

-

200

-200 

0 0 
+

- 

0 

-100 -100 

200 200

0
- 

+
0 0

200 200 

-200 -200 

+

- 

×

×

×
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ในรูปตอไปนี้  จงตอบคําถามขอท่ี 7-8 

 
7.  คาแรงเฉือนท่ีจุด A มีคาเทาใด 
 ก.  500 N ข.  -500 N 
 ค.  250 N ง.  -250 N 

8.   คาแรงเฉือนท่ีจุด C มีคาเทาใด 
 ก.  -450 N ข.  -350 N 
 ค.  -250 N ง.  0 N 

ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 9-11 

 
9.   คาแรงเฉือนท่ีจุด C มีคาเทาใด 
 ก.  -800  N ข.  -600  N 
 ค.  -400  N ง.  -200  N 
10. คาแรงเฉือนท่ีจุด A มีคาเทาใด 
 ก.  850  N ข.  750  N 
 ค.  650  N ง.  550  N 
 
 
 
 
 

A B 

500 N 

C 
2.00 2.00 

D A
B 

300 N/m 

C 

200 N 

4.00 1.00 

×

×

×

×
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11. ขอใดเขียนแผนภาพแรงเฉือนไดถูกตอง 
 
 
 ก. ข. 
 
 
 
 
 ค. ง. 
 
 
 

12. ในรูปตอไปนี้ แรงเฉือนท่ีระยะ 2 เมตร จากจุด A มีคาเทาใด 

 
 ก.  500 N ข.  400 N 
 ค.  300 N ง.  200 N 
ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 13-15 

 
13. คาแรงเฉือนท่ีจุด A มีคาเทาใด 
 ก.  2000 N ข.  1600 N  
 ค.  1400 N ง.  1000 N 
 

A B 

200 N/m

6.00 

A  B 

1000 N/m 

2.00 

00 

-650

550
200 

-650 

200 
550

+

- 

+
00

650

-550 -550-200

650 

- - 

+ 

-
00

-550-200 -200

650

- 

+

-650 

0 0 

200 
550 

200 

- 

 + +×

×

×
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14. คาแรงเฉือนท่ีจุด B มีเทาใด 
 ก.  600 N ข.  400 N 
 ค.  200 N ง.  0 N 
15.  ขอใดเขียนแผนภาพแรงเฉือนไดถูกตอง 
 
 ก. ข.  
 
 
 
 ค. ง. 
 
 

ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 16-17 

 
16. คาแรงเฉือนท่ีจุด A มีคาเทาใด 
 ก.  -400 N ข.  -300 N 
 ค.  -200 N ง.  -100 N 
17. ขอใดเขียนแผนภาพแรงเฉือนไดถูกตอง 
 
 
 ก. ข. 
 
 
ค.  ง. 
 

 

A B

 1.00

C

1.00

100 N  200 N 

300 

100  

0 0 

100  

300  

+ 

0
×

-100  -100 
-300  -300 

- 

300  

00 

100  
200  

+
0

- 

0

-300 

- 

-2000 

0 0
-

2000 

0 0 
+

2000 2000 

0 0

 + 

-2000 -2000  

0 0 

-

×

×

×
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ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 18-20 

 
18. คาแรงเฉือนท่ีจุด A มีคาเทาใด 
 ก.  - 500 N ข.  - 600 N  
 ค.  500 N ง.  600 N 
19. คาแรงเฉือนท่ีจุด D  มีคาเทาใด 
 ก.  100 N ข.  - 100 N 
 ค.  - 300 N ง.  0 N 

20. ขอใดเขียนแผนภาพแรงเฉือนไดถูกตอง 
 
 
 ก. ข. 
 
 
 
 
 
 ค. ง. 
 
 
 
 
 
 
 

A B

100 N 

C 
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0 
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0
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เฉลยแบบฝกหัด 
บทท่ี 4 โมเมนตดัด 

 
ตอนท่ี 1  จงเติมคําในชองวางหรือใหความหมายของคําตอไปนี ้
1.   โมเมนตดัด หมายถึง ผลรวมทางคณิตศาสตรของการหมุนท่ีเกิดข้ึน มีผลทําใหโครงสรางเกิด

การแอนตัว หรือโกงตัว 
2.   โมเมนตดัดท่ีพยายามทําใหคานเกิดการแอนตัวมีเคร่ืองหมายเปน บวก 
3.   โมเมนตดัดท่ีพยายามทําใหคานเกิดการโกงตัวมีเคร่ืองหมายเปน ลบ 
4.  ข้ันตอนในการเขียนแผนภาพโมเมนตดัด ไดแก 

1)  เขียนรูปการรับน้ําหนักของโครงสราง ตามท่ีโจทยกําหนด  
2)  คํานวณหาแรงปฏิกิริยาท่ีฐานรองรับโดยใชสมการสมดุล 
3)  คํานวณหาคาแรงเฉือนและเขียนแผนภาพแรงเฉือน (SFD.) 
4)  หาตําแหนงท่ีแรงเฉือนมีคาเปนศูนยเพราะเปนจุดท่ีโมเมนตดัดจะมีคามากท่ีสุด 
5)  คํานวณหาคาโมเมนตดัดท่ีจุดเปล่ียนน้ําหนักบรรทุก หรือจุดเปล่ียนระยะทาง โดยเร่ิมตน

จาก  ซายมือไปส้ินสุดดานขวามือ และคาโมเมนตดัดจุดสุดทายจะมีคาเทากับศูนย 
6)  นําคาโมเมนตดัดท่ีคํานวณไดมาเขียนแผนภาพโมเมนตดัด (BMD.) โดยเร่ิมตนจากซายมือ 

สุดไปส้ินสุดท่ีจุดขวามือสุด แลวลากเสนเช่ือมโยงระหวางจุดตอจุด 
5.  ขอสังเกตในการเขียนแผนภาพโมเมนตดัด คือ 
 1.  กรณีไมมีน้าํหนักกระทํา แผนภาพจะเปนเสนตรง 

2.  กรณีน้ําหนกักระทําเปนจดุ แผนภาพจะเปนเสนเอียง  
  3.  กรณีน้ําหนกักระทําเปนแบบแผกระจายอยางสมํ่าเสมอ แผนภาพจะเปนเสนโคงพาราโบลา 
6.  วิธีการหาคาโมเมนตดัดคานมี     2      วธีิ ไดแก 
   1)  การพิจารณาผลของการหมุนรอบจุดหมุนใด ๆ  
 2)  การพิจารณาจากแผนภาพแรงเฉือน  
7.  การหาระยะทางท่ีแรงเฉือนมีคาเทากับศูนยจากแผนภาพแรงเฉือนสามารถหาไดจากสมการ 

x = 
w
V  

8.  ชวงท่ีแรงเฉือนมีคาเปนศูนย โมเมนตดัดจะมีคา  สูงท่ีสุด 
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ตอนท่ี 2  จงแสดงวิธีทํา 
1.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน โมเมนตดดั พรอมท้ังเขียน SFD. และ BMD. ของคานชวงเดยีวรับ

น้ําหนกัดังรูป โดยวิธีพจิารณาโมเมนตรอบจุดหมุน 

  

  

 
 
 
วิธีทํา 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 

30o

D A B C 

800 N 

2.00 2.00 2.00

600 N 

30o

D A B C 

800 N 

2.00 2.00 2.00

600 N 

SFD. 

+
0 0BMD. 

1066.66
933.32 

-466.67 

0 0

533.33 533.33 

-66.67 
-466.67 

+

-



- 35 - 
 

 หาแรงปฏิกิริยา  
 H = 0        

      RAx - 800 cos 30o = 0  
  RAx  = 692.82 N ตอบ 

 MB = 0     
  (RAy × 6) - (600 × 4) - (800 sin 30o × 2) = 0 
    6RAy - 2400 - 800 =    0 
       RAy = 533.33 N ตอบ 

 MA = 0     
    - (RBy × 6) + (600 × 2) + (800 cos 30o × 4) = 0 

         - 6RBy + 1200 + 1600 =    0 
       RBy = 466.67 N ตอบ 

 ตรวจสอบ 
           แรงข้ึน = แรงลง 

       RAy + RBy  = 600 + 800 sin 30o       
 533.33 + 466.67 = 600 + 400 
   1000 = 1000  
 หาแรงเฉือน V  =   0       
  VA = 533.33 N ตอบ 
 VC = 533.33 - 600   
  = - 66.67 N ตอบ 
   VD = - 66.67 - 400   
  = - 466.67 N ตอบ 
   VB = - 466.67 + 466.67  
  = 0 N ตอบ 
 หาโมเมนตดดั M     = 0 
   MA = 0 N-m ตอบ 
 
   MC = (533.33 × 2)  
  = 1066.66 N-m ตอบ 
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  MD = (533.33 × 4) - (600 × 2)  
  = 933.32 N-m ตอบ 
      MB = (533.33 × 6) -(600 × 4) - (400 × 2) 
  = 0 N-m ตอบ 
 
2.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน โมเมนตดดั พรอมท้ังเขียน SFD. และ BMD. ของคานปลายยื่นรับ

น้ําหนกัดังรูป โดยวิธีพจิารณาโมเมนตรอบจุดหมุน 

  

 

 

 
วิธีทํา 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 หาแรงปฏิกิริยา  
 MB = 0     
       (RAy × 5) - (300 × 7) - (100 × 5 × 2.50) = 0 

A B 

100 N/m 

5.00 2.00 

300 N 

C 

+

- -

-

+

370 

-300 -300 -130 

84.50

-600 

SFD. 

BMD. 

0 0 

0 0 

A B 

100 N/m 

5.002.00

300 N 

C 
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           RAy =    
5

3350  

       RAy = 670 N ตอบ 
 MA = 0     
      - (RBy × 5) - (300 × 2) + (100 × 5 × 3) = 0 

          RBy =    
5

650  

       RBy = 130 N ตอบ 
 ตรวจสอบ 

            แรงข้ึน = แรงลง        
            RAy + RBy  = 300 + (100 × 5) 
            670 + 130 = 300 + 500         

  800 = 800   
 หาแรงเฉือน V  =  0 

       VC = - 300 N ตอบ 
      VA = - 300 + 670  
  =    370 N ตอบ 
     -VB = 370 - (100 × 5)   
  =    - 130 N ตอบ 
 +VB = - 130 + 130      
  =     0 N  ตอบ 
 หาระยะท่ีแรงเฉือนมีคาเทากบัศูนย 
     x = 

w
V  

  x = 
100
370  

  x = 3.70 m ตอบ 
 หาโมเมนตดดั M  =  0  

       MC = 0 N-m ตอบ 
       MA = - (300 × 2)    
  =    - 600 N-m ตอบ 
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    Mmax = - (300 × 5.70) + (670 × 3.70) - (100 × 3.70 × 1.85)
  = 84.50 N ตอบ 
       MB = - (300 × 7) + (670 × 5) - (100 × 5 × 2.50)  
  = 0 N-m ตอบ 
 
3.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน โมเมนตดดั พรอมท้ังเขียน SFD. และ BMD. ของคานปลายยื่นรับ
น้ําหนกัดังรูป โดยวิธีพจิารณาโมเมนตรอบจุดหมุน 

 

 

 

วิธีทํา 
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 หาแรงปฏิกิริยา  
 H = 0        

     - RBx + 180 = 0  
 RBx  = 180 N ตอบ 

 MB = 0     
       (RAy × 6) - (240 × 8) - (200 × 8 × 4) = 0 

           RAy =    
6

8320  

           RAy  = 1386.67 N ตอบ 

 MA = 0     
 -(RBy × 6) - (240 × 2) - (200 × 2 × 1) + (200 × 6 × 3)  = 0 

    RBy =    
6-

-2720  

      RBy = 453.33 N ตอบ 
 ตรวจสอบ 
       RAy + RBy  = 240 + (200 × 8)  

  1386.67 + 453.33 = 240 + 1600 
   1840 = 1840   

 หาแรงเฉือน V  =   0 
       VC = - 240 N ตอบ 
      -VA = - 240 - (200 × 2)  
  = - 640 N ตอบ 
    +VA = - 640 + 1386.67   
  = 746.67 N ตอบ 
    -VB = 746.67 - (200 × 6)  
  = - 453.33 N ตอบ 
   +VB = - 453.33 + 453.33  
  = 0 N ตอบ 
 หาระยะท่ีแรงเฉือนมีคาเทากบัศูนย 
           x = 

w
V  
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           x = 
200

746.67   

      x = 3.73 m  ตอบ 
 หาโมเมนตดดั M  =  0         

 MC = 0 N-m ตอบ 
       MA = - (240 × 2) - (200 × 2 × 1)    

  = - 880 N-m ตอบ 
     Mmax = - (240 × 5.73) - (200  × 5.73 × 2.87) + (1389.67 × 3.73)      

  = 508.06 N-m ตอบ 
       MB = - (240 × 8) - (200 × 8 × 4) + (1386.67 × 6)   =   0 N-m  ตอบ 
 
4.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน โมเมนตดดั พรอมท้ังเขียน SFD. และ BMD. ของคานยื่นรับน้ําหนัก

ดังรูปท่ี ฝ-4.4 โดยวิธีพจิารณาโมเมนตรอบจุดหมุน 

 

 

 
วิธีทํา    
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+
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 หาแรงปฏิกิริยา  
 V = 0        

       RAy - (300 × 2) - 1000 = 0  
    RAy  = 1600 N ตอบ 

 หาโมเมนตตานทานท่ีฐานรองรับ 
 MA = 0     

MA + (300 × 2 × 1) + (1000 × 3) = 0 
       MA = 3600 N-m ตอบ 

 หาแรงเฉือน V  =   0 
        VA = 1600 N ตอบ 
   VB = 1600 - (300 × 2) 
    = 1000 N ตอบ 
    VC = 1000 - 1000  
    = 0 N ตอบ 

 หาโมเมนตดดั  
 MA =  - 3600 N-m ตอบ 
       MB = - 3600 + (300 × 2 × 1)   

  = - 3000 N-m ตอบ 
       MC = - 3600 + (300 × 2 × 1) + (1000 × 3)  
  = 0 N-m ตอบ 
  

 5.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน โมเมนตดดั พรอมท้ังเขียน SFD. และ BMD. ของคานชวงเดยีวรับ
น้ําหนกัดังรูปท่ี ฝ-4.5โดยวธีิพิจารณาแผนภาพแรงเฉือน 

 

  

 

 
      

300 N 

A BC D  
3

500 N/m 4

1.504.00 1.50
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วิธีทํา 

  

 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
  
 

 หาแรงปฏิกิริยา  
 H = 0        

          RAx - 300 × 
5
3   = 0  

      RAx  = 180 N ตอบ 
 MB = 0     

     (RAy × 7) - (500 × 4 × 5) - (300 × 
5
4  × 1.50) = 0 

            7RAy - 10000 - 360 =    0 
       RAy = 1480 N ตอบ 

 MA = 0     

   - (RBy × 7) + (500 × 4 × 2) - (300 × 
5
4  × 5.50) = 0 

300 N 

A BC D  
3

500 N/m 4

1.504.00 1.50

+
00 

2190

1920
1140

BMD. 

+
0 0

1480 

-520
-760 -760 

SFD. 
x -
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 - 7RBy + 4000 - 1320 =    0 

  RBy = 760 N ตอบ 

 ตรวจสอบ 

      RAy + RBy  = (500 × 4) + (300 ×
5
4 ) 

   1480 + 760 = 2000 + 240 
   2240 = 2240  

 หาแรงเฉือน V  =  0 
      VA = 1480 N ตอบ 
        VC = 1480 - (500 × 4) 
    = - 520 N ตอบ 
    VD = - 520 - 240   
    = - 760 N ตอบ 
    VB = - 760 + 760  
    = 0 N ตอบ 
 หาระยะท่ีแรงเฉือนมีคาเทากบัศูนย 
         x = 

w
V  

         x = 
500

1480    

  x = 2.96 m  ตอบ 
 หาโมเมนตดดั  

 MA = 0 N-m ตอบ 
     Mmax = 0.50 × 1480 × 2.96   

  = 2190.40 N-m ตอบ 
       MC = 2190.40 - (0.50 × 520 × 1.04) 

  = 1920 N-m ตอบ 
       MD = 1920 - (520 × 1.50)  

  = 1140 N-m ตอบ 
       MB = 1140 - (760 × 1.50)  
  = 0 N-m ตอบ 
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6.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน โมเมนตดดั พรอมท้ังเขียน SFD. และ BMD. ของคานปลายยื่นรับ
น้ําหนกัดังรูป โดยวิธีพจิารณาแผนภาพแรงเฉือน 
 

  

 

 
วิธีทํา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 
 

E

2.00 

A 

1.00 

300 N 

C BD

2.00 2.00 

200 N 150 N 

E

2.00 

A 

1.00 

300 N

C BD

2.00 2.00 

200 N 150 N 

+
+

SFD. 

200 200

-100 -100
-300 -300

50 50
00 

-

200

400

-100

0 0
+

BMD. -
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 หาแรงปฏิกิริยา  
 MB = 0     

       (RAy × 5) - (300 × 3) - (200 × 1) + (50 × 2) = 0 

       RAy =    
5

1000  

       RAy = 200 N ตอบ 
 MA = 0     

     - (RBy × 5) + (300 × 2) + (200 ×  4) + (50 × 7) = 0 

    RBy =    
5-

1750-
 

       RBy = 350 N ตอบ 
 ตรวจสอบ 

      RAy + RBy  = 300 + 200 + 50  
       200 + 350 = 550 
      550 = 550  

 หาแรงเฉือน V  =   0 
      VA = 200 N ตอบ 
      VC = 200 - 300  
  = - 100 N ตอบ 
      VD = - 100 - 200   
  = - 300 N ตอบ 
      VB = - 300 + 350  
  = 50 N ตอบ 
      VE = 50 – 50 
  = 0 N ตอบ 

 หาโมเมนตดดั  
       MA = 0 N-m ตอบ 
       MC = 200 × 2   
  = 400 N-m  ตอบ 
       MD = 400 - (100 × 2)  
  = 200 N-m ตอบ 
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       MB = 200 – (300 × 1)  
  = -100 N-m ตอบ 
       ME =  -100 + (50 × 2)  
  = 0 N-m ตอบ 
   
7.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน โมเมนตดดั พรอมท้ังเขียน SFD. และ BMD. ของคานปลายยื่นรับ

น้ําหนกัดังรูป โดยวิธีพจิารณาแผนภาพแรงเฉือน 

 

 
 
 
         
วิธีทํา 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

200 N/m 

1.503.001.00 

D

400 N/m 100 N 

C A B

200 N/m 

1.503.001.00

D

400 N/m 100 N 

C A B

BMD.
- -

0 0 

-100 -150 

+

1125.125 

+

-
SFD. 0 0 

583.33 

-626.67 

100 100 

X =1.45
-200 

+
-
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 หาแรงปฏิกิริยา  
 H = 0        

       RBx = 50 N ตอบ 
 MB = 0     

   (RAy × 3) - (200 × 1×3.50) - (400 × 3 × 2.5) + (100 × 1.50) = 0 

       RAy =    
3

2350  

       RAy = 783.33 N ตอบ 
 MB = 0     

    -(RBy × 5) - (50 × 2) + (400 × 5 × 2.5) + (100 × 6.50) = 0 

       RBy =    
5-

5550-  

       RBy = 1110 N ตอบ 
 ตรวจสอบ 

       RAy + RBy  = (400 × 5) + 100    
   990 + 1110 = 2100      
   2100 = 2100  

 หาแรงเฉือน V  =    0 
    VC = 0 N ตอบ 
      VA = 990 N ตอบ 
     -VB = 990 - (400 × 5)  
  = - 1010 N ตอบ 
    +VB = - 1010 + 1110 
  = 100 N ตอบ 
      VC = 100 - 100  
   = 0 N ตอบ 
 หาระยะท่ีแรงเฉือนมีคาเทากบัศูนย 
   x = 

w
V  

       x = 
400
990   

          x = 2.475 m  ตอบ 
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 หาโมเมนตดดั  
      MC = - (20 × 2)  

  = - 100 N-m ตอบ 
      MA  = - 100 N-m ตอบ 
     Mmax = - 100 + (0.50 × 2.475 × 990) 

  = 1125.125 N-m ตอบ 
       MB = 1125.125 - (0.50 × 2.525 × 1010)

  = - 150 N-m ตอบ 
       MD =  - 150 + (100 × 1.50)  
  = 0 N-m ตอบ 

8.  จงคํานวณหาคาแรงเฉือน โมเมนตดดั พรอมท้ังเขียน SFD. และ BMD. ของคานปลายยื่นรับ
น้ําหนกัดังรูป โดยวิธีพจิารณาแผนภาพแรงเฉือน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 

400 N-m 

B 

200 N/m 

0.50

C 

2.00 

500 N 
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 วิธีทํา  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 หาแรงปฏิกิริยา  

 V = 0       
       RCy - 500 - (200 × 2)    = 0 

  RCy = 900 N ตอบ 

 หาโมเมนตตานทานท่ีฐานรองรับ 
 MC = 0     

    MC - 400 - (500 × 2) - (200 × 2 × 1) = 0 
    MC = 1800 N ตอบ 

 

 

A 

400 N-m 

B

200 N/m 

0.50 

C

2.00 

500 N

BMD. 0 0 

-400 -400 

-1800 

-

-
SFD. 0 0 

-500 

-900 
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 หาแรงเฉือน V  =    0 
       VA = 0 N ตอบ

      VB = - 500 N ตอบ
    -VC = - 500 - (200 × 2)  
  = - 900 N ตอบ
    +VC = - 900 + 900  
  = 0  ตอบ
หาโมเมนตดดั  

 MA = - 400 N-m  
     MB = - 400 N-m ตอบ 
      MC = - 400 - (0.50 × 2 × 1400) 

  = - 1800 N-m ตอบ 
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เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 
หนวยท่ี 4 โมเมนตดดั 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
คําส่ัง ใหนักเรียนเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงขอเดียว ทําเครื่องหมาย    ลงใน
กระดาษคําตอบ  

1.  ขอใดคือความหมายของโมเมนตดัด  
 ก.  ผลรวมของแรงท้ังหมด ข.  ผลรวมของแรงในแนวด่ิง 
 ค.  ผลรวมของแรงในแนวนอน ง.  ผลรวมการหมุนของแรง 

2. โมเมนตดัดท่ีเกิดข้ึนในคานจะมีผลทําใหคานเกดิพฤติกรรมในขอใด  
 ก.  บิดเปนเกลียว ข.  ยืดออกจากกัน 
 ค.  แอนตัว โกงงอ ง.  ขาดออกจากกัน 

3. จากรูปโมเมนตรอบจุด B ขอใดเกิดโมเมนตท่ีมีเคร่ืองหมายเปนบวก 
 
 ก. ข. 
 
 
 ค. ง. 
ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 4-5 

 
4. ขอใดเขียนแผนภาพโมเมนตดัดไดถูกตอง 
 
 ก. ข. 
 
 
 ค. ง. 

a b

BA 

P

C

L

00
+ 

0 0
+ 

00 + 

00 + 

P

B

B
MA 

P 

B

P

B  

×

×

×

×
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5. คาโมเมนตดัดท่ีจุด B มีคาเทาใด 
 ก.  (RA × L) ข.  (RA × L) - (P × b) 
 ค.  (RB × L) - (P × a) ง.  (RB × L) - (P × b) 

6. แผนภาพโมเมนตดัดของน้ําหนักกระทําเปนจุด (Point Load) มีลักษณะตามขอใด 
  ก.  เสนประ ข.  เสนโคง 
 ค.  เสนตรง ง.  เสนเฉียง 

ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 7-9 

 
7.  คาโมเมนตดัดท่ีจุดกึ่งกลางคานมีวิธีคิดตามขอใดถูกตองท่ีสุด  

 ก.  (RAy × 2) + 100 ข.  (RAy × 2) - (100) 
 ค.  (RAy × 2) - (100 × 2 × 1) ง.  - ( RAy × 2) + (100 × 2 × 1) 

8. คาโมเมนตดัดท่ีระยะแรงเฉือนมีคาเปนศูนย (ระยะ x) มีคาเทาใด 
 ก.  200 N-m ข.  300 N-m 
 ค.  400 N-m ง.  500 N-m 

9. ขอใดเขียนแผนภาพโมเมนตดัดไดถูกตองท่ีสุด 
 
 ก. ข. 
 
 
 
 ค.  ง. 
 
 
 
 

A B 

100 N/m

4.00 

200 

0 0
+ 

200 

00 
+ 

200 

0 0+ 0 0+ 

200 

×
×

×

×

×
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ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 10-12 

 
10. คาโมเมนตดัดท่ีจุด A มีคาเทาใด 
 ก.  -300 N-m ข.  -400 N-m 
 ค.  -500 N-m ง.  -600 N-m 
11. คาโมเมนตท่ีจุด D ซ่ึงอยูหางจากจุด A เปนระยะทาง 2.00 เมตร มีคาเทาใด 
 ก.  -100 N-m ข.  -200 N-m 
 ค.  -300 N-m ง.  -400 N-m 

12. ขอใดเขียนแผนภาพโมเมนตดัดไดถูกตองท่ีสุด 
 
 ก. ข. 

 

 

 

 
 ค.  ง. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A BC 

300 N 

4.002.00

D 

0 0

-600

-

600 

0 
+ 0

600 

-600 

0 
0

- 

+ 

600 

-600 

0 0
+ 

-

×

×

×
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ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 13-16 

 
13. คาโมเมนตดัดท่ีจุด A มีคาเทาใด 
 ก.  -400 N-m ข.  -500 N-m 
 ค.  -600 N-m ง.  -700 N-m 

14. ระยะท่ีแรงเฉือนมีคาเทากับศูนย (ระยะ x) มีคากี่เมตร 
 ก.  1.50 ข.  1.75 
 ค.  2.50 ง.   2.75 
15. จุดท่ีแรงเฉือนมีคาเทากับศูนย (ระยะ x) โมเมนตดัดมีคาเทาใด 
 ก.  156.25 N-m ข.  256.25 N-m 
 ค.  356.25 N-m ง.   456.25 N-m 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

200 N/m

A B C 

300 N 

4.00 2.00

0 0 

-300 
-250 

SFD 

550 
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+
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×

×
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16. ขอใดเขียนแผนภาพโมเมนตดัดไดถูกตองท่ีสุด 
 
 
  ก. 
  
 
 
 ข. 
  
 
 ค. 
 
 
 
 ง. 
 
 

17. ในรูปตอไปนี้ คาโมเมนตดัดท่ีระยะ 3.00 เมตรจากดานซายมือมีคาเทาใด 

 
 ก.  600 N-m ข.   800 N-m 
 ค.  1000 N-m ง.  1200 N-m 
 
 

 

-200

-400 

300 
500 

3.00 4.00 

0 0

-

+
SFD 

00 

256.25 

-550 

- 

+

-600 

156.25 

00
- 

+

256.25 

-550 

00
- 

+

-600 

0 0 
- 

+

156.25 

×

×
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ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 18-20 

 
 

18. คาโมเมนตดัดท่ีจุด A มีคาเทาใด  
 ก.  500 N-m (โมเมนตทวน) ข.  500 N-m (โมเมนตตาม) 
 ค.  550 N-m (โมเมนตทวน) ง.  550 N-m (โมเมนตตาม) 

19. คาโมเมนตดัดท่ีจุด B มีคาเทาใด  
 ก.  -50 N-m ข.  -100 N-m 
 ค.  -150 N-m ง.  -200 N-m 

20. ขอใดเขียนแผนภาพโมเมนตดัดถูกตองท่ีสุด 
 
 ก. ข. 
 
 
 
 
 
 ค.  ง. 
 
 

30oA 
B 

200 N/m 

C 

100 N 

1.002.00 

450 N/m

50  50  

0 0
+
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+

0 0
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-
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เฉลยแบบฝกหัด 
บทท่ี 5 แรงภายในชิ้นสวนของโครงขอหมนุ 

 
ตอนท่ี 1  จงเติมคําในชองวางหรือใหความหมายของคําตอไปนี ้

1.  โครงขอหมุน หมายถึง โครงสรางท่ีประกอบข้ึนจากทอนหรือแทง (Bars) ซ่ึงรับแรงดึงหรือ
แรงอัดโดยตรง ตอยึดติดกันเปนรูปสามเหล่ียม และประกอบรวมกันเปนโครงสรางท่ีมีรูปทรง
ตางๆ เพื่อใหสามารถรับแรงหรือน้ําหนักไดตามตองการ  

2. โครงขอหมุนแบงตามประเภทและลักษณะในการใชงานออกเปน      2       ประเภทคือ  โครงขอ
หมุนสําหรับงานอาคาร (Building Truss) และโครงขอหมุนสําหรับงานสะพาน  (Bridge Truss) 

3.  รูปทรงพื้นฐานของโครงขอหมุนเปนรูปทรง         สามเหล่ียม             .                 
4.  วิธีการหาคาแรงภายในช้ินสวนโครงขอหมุนแบงออกเปน        2      วิธีคือวิธีตัดรอบจุดตอ 

(Joints Method) และวิธีตัดรูปตัด (Method of Section) 
5. โครงสรางท่ีเปนโครงขอหมุน (Truss) จะประกอบดวยช้ินสวนตางๆ ประกอบดวย 
 1)  จันทัน (Upper Chord หรือ Top Chord  

2)  ข่ือ (Lower Chord หรือ Bottom Chord)  
3)  คํ้ายัน (Wed) 

6.  คํ้ายันเรียกวา    Wed      ซ่ึงแบงออกเปน      2     แนวคือ    แนวทะแยง จะเรียกวาคํ้ายัน 
6.  (Diagonal  Member) และแนวดิ่งเรียกวา ดั้ง (Vertical Member) 
7.  แรงภายในช้ินสวนของโครงขอหมุนโดยท่ัวไปม ี      2       แรงคือ แรงดึง และแรงอัด 
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ตอนท่ี 2 จงแสดงวิธีทํา 
1. จงคํานวณหาแรงภายในช้ินสวนของโครงขอหมุนซ่ึงรับน้ําหนักดังรูป โดยวิธีตัดรอบจุดตอ 
(Joint Method) 
 
 
 

 
 
 
 

 
วิธีทํา 

 ข้ันตอนท่ี 1 หาแรงปฏิกิริยา  
 MB = 0     

         (RAy × 10) - (400 × 5) = 0 
    RAy = 200 N ตอบ 

 MA  = 0     
 -(RBy × 10) + (400 × 5) = 0 
    RBy = 200 N ตอบ 

ตรวจสอบ 
     แรงข้ึน = แรงลง 
 RAy + RBy  = 400  
       200 + 200 = 400 
        400 = 400 
 

ข้ันตอนท่ี 2 หาคามุม θ  
 

    tan θ = 
5
4  

      θ = tan-1 0.80 

400 N

B 

C

DA 

4.00 

5.00 5.00 

θ 
5.00  

4.00  
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           θ = 38.66 องศา ตอบ 
 ดังนั้น  sin 38.66 = 0.625 

        cos 38.66 = 0.781 

ข้ันตอนท่ี 3 หาแรงเคนในแตละช้ินสวน 
 พิจารณาจดุ A 

 
     V = 0 

          200 - AC sinθ = 0 

       AC = 
0.625-
200-  

       AC = 320 N (ดึง) ตอบ 
      H = 0 

         AD + AC cosθ = 0 

          AD   = - 320 (0.781) 
                                                                                              AD       =         - 249.92  (อัด) ตอบ 

 พิจารณาจดุ D 
 H = 0 

   BD + 249.92 = 0 

       BD = - 249.92 N (อัด) ตอบ 
      V = 0 

       - CD - 400 = 0 

       CD = -400 N (อัด) ตอบ 
     

พิจารณาจดุ B 
 V = 0 

  200 - BC sinθ = 0 

       BC = 
0.625-
200-  

          BC = 320 N (ดึง) ตอบ 
 ตรวจสอบ 
 H = 0 

200 N 

θ 

AC 

AD 
A 

CD 

BD 

400 N 

249.92 N D 

 

 

 

 

 BD 

BC 
200 N 
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   BD + BC cosθ = 0 

 BD - 320(0.781) = 0 

 BD = - 249.92 N (อัด) ตอบ 

ข้ันตอนท่ี 4 สรุปแรงในช้ินสวน 
 
 
 
 
 

 
 
2. จงคํานวณหาแรงภายในช้ินสวยของโครงขอหมุนซ่ึงรับน้ําหนกัดังรูป โดยวิธีตัดรอบจุดตอ (Joint 

Method) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
วิธีทํา 
 ข้ันตอนท่ี 1 หาแรงปฏิกิริยา  

 MB = 0     
          (RAy × 12) - (200 × 12) - (300 × 6) = 0 

       RAy = 350 N ตอบ 
 

 MA  = 0     
 -(RBy × 12) - (200 × 12) - (300 × 6) = 0 

200 N 200 N 

B C

D

A

4.00  

300 N

6.00 6.00 

 

 

400 N

+320 N

-400 N

+320 N

- 249.92 N- 249.92 N
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       RBy = 350 N ตอบ 
ตรวจสอบ 

            แรงข้ึน = แรงลง 
       RAy + RBy  = 200 + 300 + 200   

      350 + 350 = 700 
  700 = 700   

ข้ันตอนท่ี 2 หาคามุม θ  

 

     tan θ = 
6
4  

    θ = tan-1 
6
4  

 θ = 33.69 องศา ตอบ 
 ดังนั้น          sin 33.69 = 0.555 

          cos 33.69 = 0.832 
ข้ันตอนท่ี 3 หาแรงเคนในแตละช้ินสวน 

  พิจารณาจดุ A 
      V = 0 

 350 – 200 + AD sinθ = 0  
    AD (0.555)   = -150 

      AD = 
0.555

150-  

      AD = -270.27 N (อัด) ตอบ 
      H = 0 

         AC – AD cosθ = 0 

        AC   = 270.27 (0.832) 

    AC = 224.86 (ดึง) ตอบ 
พิจารณาจดุ C 
 V = 0 

            CD = 0 

      H = 0 
    BC – 224.86 = 0 

θ 
6.00  

4.00  

CD 

BC 
224.86 N 

D 

350 N 

θ AC 

AD 

A 

200 N 
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       BC = 224.86 N (ดึง) ตอบ 
 
พิจารณาจดุ B 
 V = 0 

 350 – 200 + BD sinθ = 0 

       BD = 
0.555

150-  

          BD = -270.27 N (อัด) ตอบ 
 ตรวจสอบ 

      H = 0 
 -BC + BD cosθ = 0 

       BC = 270.27 (0.832) 
          BC = 224.86 N (ดึง) ตอบ 

ข้ันตอนท่ี 4 สรุปแรงในช้ินสวน 
 
 
 
 
 

 
 

 
    
3. จงคํานวณหาแรงภายในช้ินสวนของโครงขอหมุนซ่ึงรับน้ําหนักดังรูป โดยวิธีตัดรอบจุดตอ 

(Joint Method) 
 
 
 
 
 
 

BD  

BC θ 

350 N 

B 

200 N 

300 N

200 N 200 N 

BC

D

A

-270.27 N

350 N 350 N 

-270.27 N

+224.86 N +224.86 N

0 N

C 

800 N

A B

D

E

3.00 

400 N 

3.00  

4.00  4.00 
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วิธีทํา   
 ข้ันตอนท่ี 1 หาแรงปฏิกิริยา  

 H = 0 
  -RAx - 400   = 0 

   RAx = 400 N ตอบ 
 MB  = 0     

   (RAy × 8) - (800 × 4) - (400 × 6) = 0 
       RAy = 700 N ตอบ 

 MA = 0     
  -(RBy × 8) + (800 × 4) - (400 × 6) = 0 
      RBy = 100 N ตอบ 

ตรวจสอบ 
           แรงข้ึน = แรงลง 
       RAy + RBy  = 800 
       700 + 100 = 800 
        800 = 800   

ข้ันตอนท่ี 2 หาคามุม θ  

     tan θ = 
4
3  

     θ = tan-1 
4
3  

 θ = 36.87 องศา ตอบ 
 ดังนั้น      sin θ = 0.60 

      cos θ = 0.80 

ข้ันตอนท่ี 3 หาแรงเคนในแตละช้ินสวน 

  พิจารณาจดุ A 
 V = 0 

         AD sinθ + 700 = 0  

      AD = 
0.60
700-  

     AD = -1166.67 N (อัด) ตอบ 

θ 
4.00  

3.00  

700 N 

θ AC 

AD 

A 400 N 
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      H = 0 
          AC - AD cosθ + 400 = 0 

           AC - 1166.67 (0.80) + 400    = 0 

       AC = 533.34 (ดึง) ตอบ 
พิจารณาจดุ C 
      V = 0 

            CD = 0 

      H = 0 
    BC - 533.34 = 0 

       BC = 533.34 N (ดึง) ตอบ 
 

 
พิจารณาจดุ B 

 H = 0 
   -BD cosθ - 533.34 = 0 

       BD = 
0.80
533.34-  

          BD = -666.67 N (อัด) ตอบ 
      V = 0 

          BE - BD sinθ + 100 = 0 
    BE - 666.67 (0.60) + 100 = 0  

          BE = 300 N (ดึง) ตอบ 

พิจารณาจดุ E 
 H = 0 

        -DE cosθ - 400 = 0 

       DE = 
0.80
400-  

          DE = -500 N (อัด) ตอบ 
    ตรวจสอบ 

 V = 0 

CD 

BC 
533.34 N 

C 

BD  BE 

θ 

100 N 

533.34 N 

DE  BE 

θ 400 N 
E  
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          DE sinθ - BE = 0 
           500 (0.60) - BE = 0  

           BE = 300 N (ดึง) ตอบ 
ข้ันตอนท่ี 4 สรุปแรงในช้ินสวน 

 
 
 
 
 

 
 

 
4. จงหาแรงภายในช้ินสวนของโครงขอหมุนในช้ินสวน IJ,EI,DE,JE และ JK ของโครงขอหมุนรับ
น้ําหนกัดังรูปโดยวิธีตัดรูปตัด (Section Method) 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
วิธีทํา 

ข้ันตอนท่ี 1 หาแรงปฏิกิริยา 
 RAy  =    RBy    

 RAy =   
2

500    

 RAy  =   250 N ตอบ 
 RBy =   250 N  ตอบ 

A B 
C D F E 

K 

100 N 100 N 

G

H I J 

100 N 100 N

L  

100 N

6 @ 2.50 = 15.00

2.00  

C

800 N 

A B

D

E 400 N 

400 N 

700 N 100 N

-500 N

1166.67 N 

533.34 N 533.34 N 
0 N 

-666.67 N
300 N
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ข้ันตอนท่ี 2 หาแรงในช้ินสวน IJ, DJ และ DE พิจารณารูปตัด a - a  
 
 
 
 
 

 
 
 

หาแรง IJ ใหจดุ D เปนจดุหมุน 
 MD = 0     

 (250 × 5) - (100 × 2.50) + (IJ × 2) = 0 
 1250 - 250 + 2IJ = 0 

         IJ = 
2

-1000  

      IJ = -500 N (อัด) ตอบ 

หาแรง DE ใหจุด J เปนจุดหมุน 
 
 
 
 
 
 
 
 

 MJ  = 0     
        (250 × 7.50) - (100 × 5) - (100 × 2.50) - DE (2) = 0 
  1125 - 2DE = 0 

   DE = 
2-

-1125  

 DE = 562.50 N (ดึง) ตอบ 

100 N 100 N250 N 

C 
A 

H IJ I 

DJ 

DE D 

J 

E 
2.50 

2
3.20 

2.50 2.50 2.50  

2.00  

100 N 100 N

2.50 

250 N 

C 
A 

H IJ I 

DJ 

DE D 

J 

E 

2.50 2.50  

2.00  
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หาแรง IJ ใหจดุ D เปนจดุหมุน 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 MI  = 0     

  (250 × 5) - (100 × 2.50) - (562.50× 2) - (DJ × 
3.20
2.50  × 2) = 0 

      1250 - 250 - 1125 - 
3.20

5  DJ = 0 

         
3.20

5- DJ = 125 

   DJ = 
5

3.20x 125-  

      DJ = -80 N (อัด) ตอบ 
ตรวจสอบ 

 ใหจดุ E เปนจดุหมุน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ME  = 0     

DJ (
3.20

2
) 

3.20

100 N 100 N250 N 

C 
A 

H IJ I 

562.50 N D 

J 

E 
2.50 

2 
DJ (

3.20
2.50

) 

2.50  2.50  2.50  

2.00  

DJ (
3.20

2
) 

100 N 100 N250 N 

C 
A 

H IJ I 

D

J 

E 

DJ (
3.20
2.50

) 
θ

2.00  
DJ

2.50 2.50 2.50  
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(250 × 7.50) - (100 × 5) - (100 × 2.50) - (500 × 2) - (DJ × 
3.20

2  × 2.50) = 0      

     1875 - 500 - 250 - 1000 - 
3.20

5  DJ = 0 

        DJ = 
5

3.20x  125-  

        DJ = -80 N (อัด) ตอบ 
พิจารณารูป b - b  
 
 
 
 
 
 
 
หาแรง KL ใหจุด F เปนจุดหมุน 
 MF = 0     
       -(250 × 5) + (100 × 2.50) - (KL × 2) = 0 

     -500 + 250 - 2KL = 0 

       KL = 
2-

250  

       KL = -125 N (อัด) ตอบ 
หาแรง FK ใหจุด L เปนจุดหมุน 
 ML = 0     

          -(250 × 2.50) - (100 × 2.50) + (FK × 2.50) = 0 
  -625 - 250 + 2.50 FK = 0 

       FK = 
2.50
875  

  FK = 350 N (ดึง) ตอบ 

 

 

100 N 100 N

F 

K L 

FK 

KL 

G 
B 

250 N
2.50  2.50  

2.00  
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ข้ันตอนท่ี 4 สรุปแรงในช้ินสวน 
 
 
 
 
 

 
 
 
5. จงหาแรงภายในช้ินสวนของโครงขอหมุนในช้ินสวน DE,EF และ FG ของโครงขอหมุนรับ
น้ําหนกัดังรูปโดยวิธีตัดรูปตัด (Section Method) 

 
  
 
 
 
 
 
 
วิธีทํา   
 ข้ันตอนท่ี 1 หาแรงปฏิกิริยา  

 MA  = 0     
    (RBy × 6) - (200 × 12) - (300 × 8) - (400 × 4) = 0 
  RBy = 1066.67 N ตอบ 

 MB = 0     
    (   RAy × 6) + (200 × 12) + (300 × 8) + (400 × 4) = 0 
    RAy = -1066.67 N ตอบ 

 H = 0     
         RAx - 200 - 300 - 400 = 0 

    RAx = 900 N ตอบ 

A

B C D E 

300 N G

F200 N 

400 N 
2.00  

2.00  

2.00  

4.00  4.00 4.00  

K  I J L  

A BC D FE

100 N 100 N 

G 

H 

100 N 100 N 100 N 250 N 250 N

-80 N

-500 N

+562.50 N

+350 N

-125 N 
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ข้ันตอนท่ี 2 ตัดผานช้ินสวนท่ีตองการทราบคา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 พิจารณารูปตัด a - a 
 
 
 
 
 
 
 
 

 MF = 0     
      -(200 × 4) - (DE × 2) = 0  
      DE = -400 N (อัด) ตอบ 

 ME = 0     

 -(200 × 8) - (300 × 4) + (FG × 
4.47

2  × 4) + (FG × 
4.47

4  × 2) = 0 

       1600 - 1200 + 
4.47

FG8  + 
4.47
8 FG = 0   

         
4.47
16 FG = 2800  

 FG = 
16

4.47  2800 ×   

 FG = 782.25 N (ดึง) ตอบ 

A 

B C D E 

300 N G

F 
200 N 

400 N 
2.00  

2.00  

2.00  

1066.67 N 

1066.67 N 

a

a 

900 N

4.00  4.00  4.00  

2.00 

2.00  
2200 N 

D 

4

4.47

C 

F 

300 N 

FG 

G 

EF

DE E 

4
2 

4.47

4.00  4.00  
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 MG = 0     

(400 × 4) - (200 × 8) - (300 × 4) - (EF × 
4.47

2  × 4) - (EF × 
4.47

4  × 2) = 0 

 1600 - 1200 - 
4.47

EF8  - 
4.47
8 EF = 0  

        EF = 
16

4.47  1200 ×   

        EF = 335.25 N (ดึง)  ตอบ 
  ตรวจสอบ 

 MD = 0     

               -(200 × 4) + (FG × 
4.47

4  × 2) - (EF × 
4.47

4  × 2) = 0 

     -800 + (782.25 × 
4.47

4  × 2) - 
4.47
8 EF = 0 

     -800 + 1400 - 
4.47
16  EF = 2800  

      EF = 
8

4.47  600   

    EF = 335.25 N (ดึง)  ตอบ 
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เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 
หนวยท่ี 5 แรงเคนในโครงขอหมุน 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
คําส่ัง ใหนกัเรียนเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงขอเดียว ทําเคร่ืองหมาย  ลงในกระดาษคําตอบ 

1. ความหมายของโครงขอหมุนขอใดถูกตองท่ีสุด 
 ก.  โครงสรางท่ียึดกนัเพ่ือรับแรงดึง 
 ข.  โครงสรางท่ียึดกนัเปนทอนยาวๆ 
 ค.  โครงสรางท่ีประกอบกันจากรูปส่ีเหล่ียมหลายรูปรวมกัน 
 ง.  โครงสรางท่ีประกอบกันจากรูปสามเหล่ียมหลายรูปรวมกัน 
2. ในรูปตอไปนี้ ช้ินสวน AC และช้ินสวน CB เรียกวา 

 
 ก.   Lower Chord ข.  Upper Chord 
 ค.   Vertical Member ง.   Diagonal Member 

3. ในรูปตอไปนี้ แรงภายในช้ินสวน BD เปนแรงแบบใด 

 
 ก.  แรงดึง ข.  แรงอัด 
 ค.  แรงในแนวต้ัง ง.  แรงในแนวเอียง 

4. ขอใดไมใชวิธีการหาคาแรงภายในโครงขอหมุน 
 ก.  Joint Method  ข.  Section Method 
  ค.  Graphical Method ง.  Three Moment Method  
 
 

A B 
C

D 

A B
C

D

×

×

×

×
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5. การคํานวณหาคาแรงภายในโครงขอหมุนโดยวิธีตัดรอบจุดตอมีขอจํากัดใด 
 ก.  จุดตอตองมีแรงท่ีไมทราบคาไมเกิน 2 แรง 
  ข.  จุดตอตองมีแรงท่ีไมทราบคาไมเกิน 3 แรง 
 ค.  ตองใชสมการ V  =  0 ในการคํานวณกอนเสมอ 
 ง.  ตองใชสมการ H  =  0 ในการคํานวณกอนเสมอ 

6.  ในรูปตอไปนี้ แรงปฏิกิริยาท่ีฐานรองรับ A มีคาเทาใด 

 
 ก.  125  N ข.  150  N 
 ค.  175 N ง.   200 N 

7.  ในรูปตอไปนี้ แรงปฏิกิริยาท่ีฐานรองรับ B มีคาเทาใด 

 
 

  ก.  400 N ข.  500 N 
  ค.  600 N ง.  700 N 
 
 
 
 

700 N 400 N 

A B 
C 

F 

5.00 5.00  

4.00 

D 

E H G

5.00

100 N

300 N 

A B 
C

D 

6.00 6.00  

3.00  

×

×

×
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ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 8-11 

 
 

8. มุม θ มีคากี่องศา 
 ก.  33.96   ข.  36.87 
 ค.  38.65 ง.  40.76  

9. แรงภายในช้ินสวน AD มีคาเทาใด 
 ก.  -100 N (อัด)  ข.  100 N (ดึง) 
 ค.  -120 N (อัด) ง.  120 N (ดึง)  

10. แรงภายในช้ินสวน AC มีคาเทาใด 
 ก.  -80 N (อัด) ข.  80 N (ดงึ)  
 ค.  -100 N (อัด) ง.  100 N (ดึง)  

11. หากตองการหาแรงภายในช้ินสวน CD โดยพิจารณาจุดตอ C จะใชสมการใดในการคํานวณ 
 ก.  V  =  0 ข.  H  =  0  
 ค.  MB  =  0 ง.  MA  =  0  

12. ในรูปตอไปนี้ แรงภายในช้ินสวน CD มีคาเทาใด 

 
 

A B

C

D 
θ

3.00  

200 N 

100 N 100 N 

5.00  5.00  

A B
C

D

θ

3.00  

120 N

60 N 60 N 
4.00  4.00  

×

×

×

×
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 ก.  -200 N (อัด) ข.  200 N (ดึง) 
 ค.  -150 N (อัด) ง.  150 N (ดึง) 

ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 13-16 

 
 

13. แรงภายในช้ินสวน BE มีคาเทาใด 
 ก.  -167.75 N (อัด) ข.  167.75 N (ดึง) 
 ค.  -157.75 N (อัด) ง.   157.75 N (ดึง) 

14. แรงภายในช้ินสวน CB มีคาเทาใด 
 ก.  75 N (ดึง) ข.  150 N (ดงึ) 
 ค. 175 N   (ดึง)  ง.  200 N (ดึง) 

15. แรงภายในช้ินสวน AD มีคาเทาใด 
 ก.  50 N (ดึง) ข.  75 N (ดึง) 
 ค.  100 N (ดึง) ง.  125 N (ดึง)  

16. แรงภายในช้ินสวน DE มีคาเทาใด 
 ก.  -111.80 N (อัด) ข.  111.80 N (ดึง) 
 ค.  -125 N (อัด) ง.  125 N (ดึง) 
 
 
 
 
 

D 100 N 
50 N 

A B 
C

E 

6.00 6.00  
75 N 25 N

3.00  

3.00  

×

×

×

×

×
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ในรูปตอไปนี้ จงตอบคําถามขอท่ี 17-20  

 
 

17. ถาตองการหาคาแรงภายในช้ินสวน GH โดยพิจารณาจากดานซายมือ จะตองใชสมการขอใด 
 ก.  MC =  0 ข.  MD =  0  
 ค.  MG =  0 ง.  MH =  0 

18. แรงภายในช้ินสวนใดตอไปนี้ ท่ีหาคา ไมได จากรูปตัด a-a  
 ก.  CD ข.  CH 
 ค.  DH ง.  GH 

19. แรงภายในช้ินสวน GH มีคาเทาใด 
 ก. -800 N (อัด)  ข.  800 N (ดึง) 
 ค.  -1000 N (อัด) ง.  1000 N (ดงึ) 
20. แรงภายในช้ินสวน CD มีคาเทาใด 
 ก. 700 N (ดึง)  ข.  800 N (ดึง) 
 ค.  900 N (ดึง) ง.  1000 N (ดงึ) 
 
 

a

6.00

300 N 200 N 300 N 

A B C D

F 

E 

3.00  

G H I J

6.00  6.00  6.00  
a

×

×

×

×
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